

东莞市内户口迁移政策有大变化

# 放宽亲属投靠迁入家庭户条件

**羊城晚报讯** 记者唐波报道：从12月1日起，东莞市内户口迁移政策将有大变化。此次公安部门出台的《关于解决市内户口迁移有关问题的通知》主要是为了满足广大东莞户籍居民的市内户口迁移需求，解决成年子女不能投靠父母或随迁，拥有房屋所有权或居住权但无法办理居住迁移，房屋拆迁、转让或

工作单位变动造成“空挂户”等一系列问题。

羊城晚报记者了解到，新政主要包括以下三方面的内容：首先是放宽亲属投靠迁入家庭户办理条件，其次是放宽房产认定及居住迁移办理条件，最后是规范迁入集体户办理条件。

以亲属投靠迁入家庭户为例，东莞市户籍居民申请亲属投

靠（子女投靠父母、父母投靠子女、夫妻投靠）迁入家庭户的，取消投靠人及随迁人年龄、房产限制条件。被投靠人须为家庭户户主本人或与家庭户户主为直系亲属关系。

具体而言，就是取消了市内子女投靠父母、父母投靠子女、夫妻投靠迁入家庭户业务中，对投靠人及随迁人的年龄限

制。以前是只有未成年子女才能投靠父母，未成年人才能一起随迁，现在没有年龄限制了，成年人一样可以办理投靠、随迁。值得注意的是被投靠人与家庭户户主须为直系亲属关系，也就是说被投靠人与家庭户户主必须为配偶、父母、子女、祖父母、外祖父母、孙子女、外孙子女关系。

比如，小李原来是东莞居民，十年前因为上大学把户口从父母的家庭户迁到大学，毕业后在东莞工作也买了房，户口也迁到了该房子上，小李想把户口迁回父母的户内，按照之前的政策，成年人是不符合市内投靠父母条件的，新政出台后，尽管小李已经成年，他也可以申请投靠父母将户口迁回父母的户内。

## 第七届虎门国际电商节12月9日开幕 超级买家天团到场助阵

**羊城晚报讯** 记者王俊伟摄影报道：记者12月1日从东莞虎门电商协会获悉，第七届虎门国际电商节将于12月9日在虎门会展中心开幕。这届电商节，凸显六大特色，尤其值得虎门参会企业期待的是，阿里巴巴1688买家天团届时将到虎门助阵，直接到企业，与卖家面对面交流。

据了解，虎门国际电商节作为虎门电子商务发展的重要活动，自2014年起至今已召开六届，现已成为华南区电子商务领域最具影响力电商活动之一。

第七届虎门国际电商节由虎门镇人民政府、东莞市商务局、阿里巴巴（中国）网络技术有限公司指导，虎门电子商务协会主办。以“数字时尚·湾区引领”为主题，依托虎门纺织服装产业、周边时尚产业链街及国内外电商平台，以促进数字时尚产业发展为核心，以电商平

台、电商品牌、产业链、服务生态为重点。旨在引进平台资源、创新模式、交流理念、分享经验，搭建跨区域数字化平台，为纺织服装产业升级、粤港澳大湾区及滨海新区建设作出积极贡献。

据虎门电商协会相关负责人介绍，本届电商节有“六大特色”。

一是这次电商节线上线下同步举行。线上展与阿里巴巴1688平台合作，于12月8日至12月10日，搭建为期3天的线上展览会。对本届电商节参展企业给予线上展厅搭建和平台流量扶持，并通过阿里巴巴的线上平台对本届电商节进行全面推广和支持。线下展将在虎门会展中心举行，定向邀约120家服装及时尚类生产型企业。设电商建设成果展区、南派时尚优品展区、路演区、直播区四大区域。

二是在电商节期间，阿里巴巴超级买家天团虎门巡厂。

依托阿里大数据，定向邀约500+超级买家天团对接虎门源头厂家。通过走进工厂的方式，深度了解工厂，让买家和卖家面对面，建立供需关系，解决源头厂家销售难问题。

三是这次电商节线上线下同步举行。线上展与阿里巴巴1688平台合作，于12月8日至12月10日，搭建为期3天的线上展览会。对本届电商节参展企业给予线上展厅搭建和平台流量扶持，并通过阿里巴巴的线上平台对本届电商节进行全面推广和支持。线下展将在虎门会展中心举行，定向邀约120家服装及时尚类生产型企业。设电商建设成果展区、南派时尚优品展区、路演区、直播区四大区域。

四是在电商节期间，举办1688超级买家天团东莞站峰会。本届电商节联合阿里巴巴以探厂+展会+峰会+展商路演的创新形式，深耕服装产业集群，加速虎门特色产业数字化进程，塑造虎门南派时尚产地名片，提升供应链效率和源头产地商品品牌形象和竞争力。



直播、短视频等方式会成为中小企业在线引流及品牌传播的最重要风口

打造“工厂官网+厂货批发+厂货零售”的数字化平台。通过这些支持，帮助商家一键进入数字化红利时代。

四是跨境红人直播季。本次跨境红人直播季主要在Tiktok、YouTube、Instagram三大平台进行红人推广，通过直播季执行过程中采集素材，制作短视频，集中展现虎门女装产业链带视频，利用三大平台海外网红账号，进行矩阵式传播。引导外贸企业尝试新的营销模式，拓展销售渠道，寻找新

订单，帮助出海品牌开展线上赋能。

五是举行实力商家路演。电商节期间，在主会场搭建路演T台，通过多重筛选，由实力商家轮番上台路演，展示设计、生产、产品等多方实力，现场对接超级买家。

六是举行园区、工厂直播日。电商节期间，虎门七大电商产业园区、50家实力工厂、跨境红人直播同步启动。同时，平台提供流量支持及全媒体矩阵宣传。

东莞艾滋病整体处于低流行水平  
前十月717例 同比减少近两成



携手防疫抗艾 12·1

共担健康责任

**羊城晚报讯** 记者文聪摄影报道：12月1日是第33个“世界艾滋病日”，今年的活动主题是“携手防疫抗艾 共担健康责任”。据东莞市卫生健康局通报，今年1月—10月，新报告现住址在东莞市的艾滋病病毒感染者和艾滋病病人717例，比去年同期减少18.9%。截至10月31日，全市累计报告现住址在东莞市的存活的艾滋病病毒感染者和艾滋病病人6092例，累计报告死亡618例。

据市卫生健康局介绍，东莞的艾滋病整体处于低流行水平，但部分人群，例如男男同性性行为者的感染率较高。传播模式以性传播为主，普通人群受累风险有所增加。感染者以青壮年居多，50岁以上年龄段病例所占比例增高。非户籍人口、男性比例高。

“艾滋病病毒感染者和病人作为社会的一个弱势群体，身体受到病毒的侵袭，饱受疾病的折磨，心理还需要承受社会一定程度的歧视和不接纳，以及对疾病的恐惧等不良情绪，他们迫切需要社会的关怀与支持。”有关负责人告诉记者，今年新冠肺炎疫情期间，由于隔离观察、交通管制、药品快递运输受阻等原因，不少艾滋病病例面临着抗病毒治疗药物中断的困境。东莞在保障异地滞留艾滋病病例免费领取抗病毒治疗药品的同时，还特别启动了“紧急支援艾友寄

特别报道

## 沙田构建临港现代产业体系 开创创新港城建设新局面

文/余晓玲 沙田宣



沙田镇充分发挥立沙岛精细化工园区的独特优势，今年以来集中签约引进16个重大项目 谢远思 摄

沙田将继续通过城市更新改造，全方位拓展和优化城市生产、生活和生态空间，全面提升城市品质 甘海鹏 摄

在东莞二季度重大项目、增资扩产项目、城市更新项目动工仪式上，沙田镇集中签约16个项目，意向总投资额超900亿元，涵盖精细化工、智能制造、城市更新等多个领域；10月，由沙田镇人民政府、广州美术学院工业设计学院联合设计项目——“绿色石化集群先进制造基石——以创新设计思维为引领的东莞立沙岛绿色石化产业高质量发展模式”荣获广东省第十届“省长杯”工业设计大赛产业组金奖；11月，总部位于沙田镇的金富科技股份有限公司在深圳证券交易所中小板挂牌上市，金富科技的成功上市，对于沙田镇进一步优化产业结构，发展临港现代产业等都有着重要的辐射带动作用。

据悉，近年来，沙田镇紧紧围绕市委市政府工作部署，积极抢抓“三区”叠加重大历史机遇，以更高的站位、过硬的担当、最强的执行力，全面吹响加快建设临港现代产业体系、打造“魅力湾区·创新港城”的冲锋号角，全镇工业经济呈现出规模迅速扩张、效益显著提升、实力明显增强的可喜变化。

一季度沙田经济逆势飘红，地区生产总值实现全市唯一正增长；上半年，沙田经济持续向好，多项指标数据跑出“加速度”；前三季度，全镇地区生产总值同比增长6.3%、规上工业增加值同比增长20.9%，连续三个季度排名全市第一，重大项目建设和服务企业发展情况获央视新闻联播多次聚焦关注。

围绕  
打造临港现代产

业体系，沙田镇充分发挥立沙岛精细化工园区的独特优势，实施招好商、招大商、大招商，今年以来集中签约引进16个重大项目，意向总投资额超900亿元，包括生益科技覆铜板扩建项目、菜鸟网络智能物流骨干网华南核心节点项目、大能环保技术研发及智能制造总部项目、汉维公司年产16万吨橡塑助剂产品项目等8个产业类项目；岭南生态文旅城项目、杨公洲片区改造项目、齐沙人工智能小镇、横流片区改造项目等8个城市更新及文旅产业项目。

近年来，沙田镇紧紧围绕“魅力湾区·创新港城”的发展定位，积极融入粤港澳大湾区建设，大力打造临港现代产业体系，不断优化完善上下游产业链条，众多重大项目纷纷落地沙田，为沙田高质量发展提供动力保障。目前，沙田镇重点推进精细化、现代物流跨境贸易、智能制造等产业链建设，推动产业集群加快形成，临港现代产业链条进一步完善，产业竞争力更加突显。

其中，精细化工产业基地，规划面积13.2平方公里。园区前方规划建设石油化工危险品码头、泊位、仓储项目，港口后方发展精细化工产业，同时围绕化工龙头企业着力延链、补链、强链，构建环状完整产业链条，大力发展战略新材料、高端专用化学品、生物化工等领域优质项

目，构建国际  
化精细化工集群，  
打造千亿级大产业，成为粤

港澳大湾区国际精细化工专业岛。位于立沙岛的东莞正源科技有限公司在去年底成功推动一期项目竣工后，今年继续启动120万吨/年丙烷脱氢制高性能聚丙烯项目第二套装置建设，项目总投资58.6亿元，项目的建成，将进一步推动沙田精细化工产业链持续稳固。

在10月24日举行的广东省第十届“省长杯”工业设计大赛颁奖典礼上，“绿色石化集群先进制造基石——以创新设计思维为引领的东莞立沙岛绿色石化产业高质量发展模式”荣获大赛产业组金奖，这也是第十届“省长杯”工业设计大赛上东莞市唯一获奖项目。沙田镇相关领导在接受采访时表示，立沙岛精细化工园区具有良好的区位优势、完整的产业链条。此次荣获的金奖，对于立沙岛精细化工园区是一个品牌，也是一个新契机，对沙田来说意义重大，沙田将抓住这一契机，继续围绕“精化立沙”“创新立沙”“绿色立沙”和“平安立沙”四个维度，把绿色石化产业独特的“四梁八柱”高质量发展模式构建得更好更完善。

继续推进扶企亲商行动

当前，  
沙田正处于跨越式  
高质量发展的重要机遇期。

“三区”叠加的重大历史机遇，将带动沙田享受更多的政策红利，承接更多的外溢资源。沙田镇表示，一定要坚定信心决心，特别是领导干部要发挥好“头雁”作用，带领全镇上下统一思想、突出重点，真抓实干、埋头苦干，继续以战时状态统筹推进常态化疫情防控和经济社会发展工作。

在抓好经济运行监测调度方面，继续推进扶企亲商专项行动。根据《沙田镇深入开展扶企亲商专项行动方案》，镇主要领导带头挂点服务企业，64个服务小组200多名镇村干部深入一线，三级架构“三人一组”主动对接，采取上门服务和动态服务，实行“八个一”闭环服务机制，力争全覆盖挂点服务辖区内的企业，实现企业服务工作常态化、制度化、规范化。接下来，各服务组将继续发扬“店小二”精神，持续做好企业走访帮扶、贴心服务，强化与市指导服务组、经济管理等部门协调联动，尽快补短板、强弱项，对企业反映问题实行一跟到底、全程跟踪。

推动扶持政策落实落细，以更大力度落实好市“稳外贸20条”、“投资松绑30条”以及镇“惠企十条”等各类扶企惠企政策，积极争取利用市50亿元专项扶持资金、3000亩新增用地土地指标等资源，打通扶持政策落地“最后一公里”。对规上企业、龙头企业、高新企业等特定群体盯紧盯牢，及时做好重点企业“一企一策”精确服务。

大力推动产业转型升级。发挥好“科技沙田”“倍增计划”作用，加大企业申报国家、省级研发机构支持力度。推动富加宜等18个项目增资扩产。本月初，金富科技的成功上市，正是沙田深入实施“科技沙田”“倍增计划”，稳步提升经济发展质效的生动印证。

启动12个城市更新项目

接下  
来，沙田将继续通  
过城市更新改造，整体谋划  
产业发展、公共服务、生态环境等功  
能，全力推动思贝克港湾新城、民田人工智  
能小镇等8大片区共约10平方公里、总投资额  
达1645亿元的12个城市更新项目，更新范围  
遍布全镇，全方位拓展和优化城市生产、生活  
和生态空间，全面提升城市品质。其中，思贝  
克港湾新城项目，规划面积293公顷，计划总  
投资600亿元，以“科技港湾生态新城”为目  
标，突出产业引领、产城融合，推动东江南支  
流“一河两岸”整体提质升级，将打造近2平  
方公里的高品质城市中心。民田人工智能小  
镇规划面积约1392亩，计划总投资300亿元，  
将建设成高科技企业聚集发展、产业服务功  
能完善、工作生活配套齐全的新型现代化智  
慧小镇，打造成粤港澳大湾区科技产业运营  
和宜居新城的标杆。

沙田还加快推进“一站点两岸线”规划建  
设，《穗莞深城际沙田站TOD综合开发规划  
及TID概念方案》已通过市轨道交通建设及  
TOD开发领导小组审议，高质高效实施周边  
集中连片开发。同时，结合推进河涌整治，加  
快穗丰年水道升级改造和启动东江南支流沿  
河碧道、海绵城市建设等项目工程，打造高端  
生活岸线。

在人居环境方面，沙田推动港湾大桥、新  
中心小学、新中心幼儿园等一大批城市配套  
和民生工程项目建设，加快提升环境、教育、  
医疗、文化、交通等公共服务配套水平，建设天  
蓝、地绿、水净的生态港湾新城，幸福美丽  
村居更加宜人。